



鄭柵潔：經濟發展有強力支撐 回升向好態勢將鞏固增強

5%預期目標奮力一跳能實現

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）政府工作報告將2024年中國經濟增長目標定為5%左右，並且宏觀政策將繼續加力，推大規模設備更新和消費品以舊換新、發行使用超長期特別國債等增量政策。3月6日，在十四屆全國人大二次會議下午舉行的經濟主題記者會上，國家發展改革委主任鄭柵潔詳解今年宏觀經濟政策，並表示，無論是長周期還是短周期，中國經濟發展都有強有力支撐，經濟回升向好態勢將進一步鞏固和增強。中國政府提出今年經濟增長5%的預期目標，要高於一些國際機構預測的4.5%左右的水平。鄭柵潔對此表示，今年將5%左右作為中國經濟增長預期目標，是黨中央、國務院在綜合平衡基礎上兼顧當前和長遠、需要和可能提出的，是經過科學論證的。「這一目標符合『十四五』規劃的年度要求，與經濟增長的潛力基本匹配，是一個積極向上、奮力一跳能夠實現的目標。」

鄭柵潔說，經濟形勢，既要看「形」，又要看「勢」。從「形」看，2023年中國經濟發展主要預期目標圓滿完成，「穩」「進」「好」特徵突出，高技術投資、科技創新、「新三樣」行業等反映經濟結構調整、質量提高的指標高企。

從「勢」看，「2024年中國經濟發展的有利條件強於不利因素，經濟回升向好態勢將進一步鞏固和增強。不論是從經濟發展的短周期還是長周期看，我們都有強有力的支撐。」鄭柵潔分析說，新發展格局正在加快形成，中國經濟規模已超過126萬億元（人民幣，下同），擁有超大規模市場，城鄉區域等協調發展也帶來巨大的市場潛力和發展潛能；持續改善提升營商環境，擴大高水平對外開放，既為國內投資者提供了很多的發展機會，也為有眼光的跨國企業、國際資本提供了巨量的商機。

進一步加大宏觀政策調控力度

另外，「高質量發展正在全面推進，中國擁有完整的產業體系，高素質人力資源十分豐富，軟硬件基礎設

施網絡更加完善，創新能力快速提升，新動能迅速形成並加快壯大，經濟抗衝擊能力和韌性持續增強。全面深化改革向縱深推進，發展內生動力活力不斷增強。」鄭柵潔認為，這些都為短期鞏固經濟回升態勢、長期發展向好進一步打牢打實了基礎。

今年將進一步加大宏觀政策調控力度，強化財稅、貨幣、就業、產業、區域等政策統籌協調，在強實體、促消費、擴投資、穩外貿等方面持續發力，推動大規模設備更新和消費品以舊換新、發行使用超長期特別國債等增量政策，加上前期實施的增發國債、降息降準、減稅降費等政策效應持續發揮作用，都將為經濟平穩發展提供強大的宏觀調控政策供給。

國債資金重點支持科技創等領域

中國從2024年開始首次發行超長期特別國債，連續幾年發行，今年擬先發行一萬億元。鄭柵潔表示，相關資金將重點支持科技創新、城鄉融合發展、區域協調發展、糧食能源安全、人口高質量發展等領域建設。這些領域建設需求巨大、投資周期長，現有

資金渠道難以充分滿足要求，亟需加大支持力度。國家發展改革委正在會同有關方面抓緊制定形成（超長期特別國債的）具體行動方案，按程序報批後啟動實施。

鼓勵民企參與國家重大工程

「除了超長期特別國債，2024年中央預算內投資、新增地方政府專項債券規模都比2023年有所增加，2023年增發國債大部分也在2024年使用，政府投資規模較2023年明顯增加。」鄭柵潔同時指，2024年還要鼓勵和支持擴大民間投資，將指導地方實施好政府和社會資本合作（PPP）新機制，最大力度鼓勵和支持民營企業參與國家重大工程項目和補短板項目建設。同時，持續向民間資本推介優質項

目，用好全國融資信用服務平台，加強重點項目融資和要素保障。

設備更新市場規模每年五萬億

作為擴大國內需求的重要舉措，2024年政府工作報告指出，推動各類生產設備、服務設備更新和技術改造，鼓勵和推動消費品以舊換新。鄭柵潔對此表示，設備更新重點將聚焦工業、農業、建築、交通、教育、文旅、醫療七個領域，「設備更新需求會不斷擴大，初步估算將是一個年規模五萬億以上的巨大市場」。

耐用消費品方面，2023年底中國民用汽車保有量達3.36億輛，冰箱、洗衣機、空調等主要品類家電保有量超過30億台。鄭柵潔稱，汽車、家電更新換代能創造萬億規模的市場空間。



◆鄭柵潔分析，新發展格局正在加快形成，中國經濟規模已超過126萬億元（人民幣，下同）。圖為江西贛州一果蔬採後處理裝備製造企業車間內，工人給設備安裝零配件。

記者會要點

人民銀行行長潘功勝：

◆推進金融「五大篇文章」金融服務，在宏觀層面，要加強頂層設計和系統籌劃；在政策層面，強化對金融機構的引導和激勵，運用好結構性貨幣政策工具；在落實推進層面，深入開展科技、綠色、中小微企業等金融服務能力的提升工程。

中證監主席吳清：

◆正常情況下，對市場運行不進行干預；一旦市場嚴重脫離基本面，出現非理性劇烈震盪、流動性枯竭、市場恐慌、信心嚴重缺失等極端情況，該出手時也要果斷出手。

國家發展改革委主任鄭柵潔：

◆設備更新和消費品以舊換新市場空間巨大，重點將實施設備更新、消費品以舊換新、回收循環利用、標準提升「四大行動」；消費品以舊換新要建立在消費者的自願基礎上，堅持以市場為主，通過政策支持和引導，充分調動各方積極性，形成「去舊更容易、換新更願意」的有效機制。

財政部部長藍佛安：

◆推動一攬子化債方案落地見效，在化債過程中找到新發展路徑。
◆下一步要鞏固前期化債工作成果，指導督促地方嚴格落實主體責任，通過安排財政資金、壓減支出、盤活存量資產資源等方式逐步化解風險，持續壓減融資平台數量。

商務部部長王文濤：

◆外需下滑壓力依然較大，不確定性增多，但近期出現好的跡象，外貿展現了較強的韌性；從中長期來看，關鍵是要培育外貿新動能，推動外貿高質量發展。

整理：香港文匯報記者 海巖

財政部：研減稅降費 撐科創及製造業

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）為支持經濟持續恢復、實現5%左右的增長預期目標，2024年中國財政政策繼續發力。財政部部長藍佛安6日在十四屆全國人大二次會議經濟主題記者會上表示，今年財政支出強度總體擴大，政府債券規模明顯增加，並研究出台結構性減稅降費政策，重點支持科技創新和製造業發展。

按照3月5日提交全國人大會議審查的預算報告，2024年財政赤字率擬按3%安排，與2023年持平，首次推出超長期特別國債，今年先發行一萬億元（人民幣，下同），地方政府專項債新增限額也小幅增加1,000億元至3.9萬億元。

藍佛安表示，財政支出強度總體擴大。2024年赤字率按3%安排，繼續保持較高水平，赤字規模達到4.06萬億元，同時統籌各類財政資源，加大支出強度。全國一般公共預算支出達到28.5萬億元，比

2023年增加超過一萬億元。

藍佛安續指，2024年新增地方政府專項債券3.9萬億元、新增發行超長期特別國債一萬億元，這兩項（政府債券）加總達到4.9萬億元；此外，2023年四季度增發的一萬億元國債，大部分都在2024年使用。「這些都是實打實的政府支出，能夠帶動和擴大社會有效投資，更好支持重點領域鍛長板、補短板。」

減稅降費亦是積極財政政策的重要工具。藍佛安稱，在落實好2023年延續和優化的稅費優惠政策基礎上，2024年將有針對性地研究出台結構性減稅降費政策，重點支持科技創新和製造業發展，更好服務現代化產業體系建設。

「黨政機關過緊日子，不是捂緊錢包不花錢，而是該花的花，該省的省，做到『大錢大方、小錢小氣』，集中財力辦大事。」藍佛安介紹，2024年，教育、社保和就業預算安排都將超過4萬億元，同



◆藍佛安介紹，2024年，教育、社保和就業預算安排都將超過4萬億元。圖為求職者在招聘會現場諮詢。

時，將持續從嚴從緊控制「三公」經費管理，嚴格執行會議差旅、資產配置、政府採購等方面的制度規定，推動精簡不必要的節慶、論壇和展會等。

商務部：推動WTO爭端解決機制年內恢復運轉

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）今年政府工作報告提出，全面深入參與世貿組織（WTO）改革。商務部部長王文濤6日在十四屆全國人大二次會議經濟主題記者會上表示，中國將繼續深入、全面參與世貿組織改革，推動年內恢復爭端解決機制正常運轉，爭取盡快達成全球首個高標準的數字貿易規則；推進貿易環境等議題磋商，推動世貿組織在應對全球性挑戰中發揮更大作用。

2月26日至3月2日，世界貿易組織第十三屆部長級會議（MC13）在阿聯酋阿布扎比舉行，王文濤率團參加。經過成員各方密集而艱苦地磋

商，會議達成了「1+10」務實成果，「1」是《阿布扎比部長宣言》，「10」包括投資便利化協定、爭端解決機制部長決定、電子商務計劃等。王文濤稱，這次達成部長宣言來之不易，成員們普遍認為，這是多邊主義的又一次重大勝利，提振了國際社會對多邊貿易體制的信心。

其中，《促進發展的投資便利化協定》正式達成。「這是全球第一個多邊投資協定、第一個以發展為核心的協定，也是第一個由發展中成員引領的投資規則談判，中國在其中發揮了關鍵引領作用。」王文濤介紹，目前已有127個成員加入，超過世貿組織成員的四分之三。協定生效實

施後，將有助於提高全球投資自由化便利化水平，改善國際投資環境，更好回應廣大發展中成員吸引外資、發展經濟的強烈訴求。

盡快達成全球首個高標準數字貿易規則

MC13選成功實現了服務貿易國內規則談判結果生效。王文濤說，這是世貿組織成立以來達成的首個多邊服務貿易協議，協議有72個參加方，覆蓋超過全球90%的服務貿易。根據國際機構測算，協議生效將為全球企業參加國際服務貿易節省1,270億美元的成本。

王文濤還指，爭端解決機制被稱為世貿組織

「皇冠上的明珠」，眾所周知，由於個別國家的阻撓，上訴機構已經癱瘓多年，爭端解決機制步履維艱。本屆會議通過了《爭端解決機制改革部長決定》，各方均同意力爭在今年年底之前恢復機制的正常運行。「作為世貿組織核心成員和最大的發展中國家，中方將同各方一道，把MC13的各項成果共識落到實處，維護發展中成員正當權益。同時，繼續深入全面參與世貿組織改革，推動年內恢復爭端解決機制正常運轉，爭取盡快達成全球首個高標準的數字貿易規則。推進貿易環境等議題磋商，推動世貿組織在應對全球性挑戰中發揮更大作用。」